

特别企划

全国首部婴幼儿照护服务设施配建办法下月3日起施行

善育的杭州版本能激起几多涟漪

■记者曾晨路

近年来,国家放开二孩、三孩生育政策,但“生了孩子谁来带”成为不少适育家庭的困扰,也从一定程度上降低了双职工家庭生育二孩、三孩的意愿。为提振生育意愿,优化人口结构,我省将“浙有善育”作为高质量发展建设共同富裕示范区打造的标志性成果之一。

在此过程中,杭州市先行先试,从解决0~3岁婴幼儿照护问题入手,加大力度发展普惠托育机构。由杭州市卫生健康委、市规划和自然资源局、市城乡建设委员会、市民政局等四部门共同印发的《杭州市婴幼儿照护服务设施配建办法》近日出台,从托育机构的硬件建设上提出具体要求,在安全有保障的基础上,实现托育机构的距离近、价格优、质量好,进一步激发适育家庭的生育意愿。

该办法将于2022年10月3日起施行。这个被业内誉为全国首部标准细化、可操作性强、能落地的婴幼儿照护服务设施配建办法,能激起多少涟漪呢?

0~3岁婴幼儿照护服务是刚需

有个2岁多女儿的王清,最近正在为女儿过于“宅”而发愁。她说,女儿一直由家里老人帮忙照看,随着年龄增长,越来越不愿意与外界接触。周末去户外玩耍,女儿待不长,喊着要回家,即便是同楼层比较熟悉的小朋友,女儿也不喜欢跟他们一起玩。在她看来,不愿意与外界接触,除了女儿本身慢热的性格外,老人比较宅,平时鲜少带孩子出去也是原因之一。

“今年原本打算送女儿去托育园,但看了几家,还是有点不放心。”王清坦言,虽然知道托育机构在科学照护孩子方面比老人专业,但她担心安全方面的问题。她据了解,同已规范多年、有明确监管法律法规的幼儿园和中小学相比,托育园在开办、规范、监管等方面缺少相应的规定,可能导致老师素质参差不齐,她不敢贸然做决定。

想把孩子送托育园,又担心其是否规范、专业,这是不少家长对托育共同的顾虑。姜静琪现在是个全职妈妈,全身心照顾着1岁2个月的儿子。她说,选择全职也是无奈之举,家里没人帮忙照看孩子,曾想过请住家阿姨照看,但一来不放心,二来一个月六七千元的费用,超过了她的收入,权衡之下她选择辞职带娃。“再坚持一年多,等儿子上了幼儿园,我要重新找份工作,上班去。”姜静琪认为,对没有老人帮衬的家庭来说,比较理想的状态是,单



杭州市滨江区妇幼保健院(长河街道社区卫生服务中心)托育服务。

位附近有一个专业且收费合理的托育机构,爸爸或妈妈可以带着孩子一起上下班。至于是生二孩,她表示,如果能实现带着孩子上下班,会考虑。

不管是从对孩子科学照护的角度,还是鼓励女性重返职场,托育已日渐成为职场年轻家长的“刚需”。但难以回避的一个问题是,不敢托、无处托的现象依然存在。

托育行业迎来春天

如今,随着《杭州市婴幼儿照护服务设施配建办法》的发布,业内人士认为,这吹响了杭州托育行业健康有序发展的号角,不仅让从业者更有信心,也给家长们吃了个“定心丸”,或许能够激发人们的生育意愿。

近日,记者来到位于杭州市拱墅区河滨商务楼二楼的“萌爱园”,这是陈思杭2017年开办的第一家托育园,有600多平方米。一道门禁,确保人员不能随意进出。进门需扫码、测温、登记、消毒,并穿上鞋套后,才被允许走动。在其中一间教室里,午睡后的孩子们在老师的带领下,自己动手穿好鞋子,搬上小椅子排排坐,准备上接下来的韵律课。见有人进来,活泼的他们主动挥手打起招呼。这间教室有50多平方米,11个孩子有着足够

的活动空间;大大的玻璃墙,光线充足,视野开阔。

“当时托育在杭州刚刚起步,没有现成可参考的经验,上海在这方面走在前列,我们经常去学习取经,也参考了杭州幼儿园的一些办园要求,在摸索中办起了‘萌爱园’。”让陈思杭庆幸的是,虽然踏入托育行业是摸着石头过河,但在生均指标、设施规模、选址等方面都符合杭州最新出台的《办法》。不过她也坦言,由于租用写字楼二楼,孩子们缺少户外活动场地,只能采用与社区共用的方式,“对于民营托育机构来说,要找到一楼带院子的场地非常不容易,与社区共用户外场地成为业内的共同做法,也符合《办法》的要求。”

如今,陈思杭在拱墅区已开办有三家托育园。从一开始摸着石头过河到如今杭州出台婴幼儿照护服务设施配建办法,她感受到托育行业的春天来了。

作为从业者,她在两年前就嗅到了春天的味道,“第二家托育园‘潮邻伢儿’是2020年开办的,也办在已建小区,但场地好,一楼带院子,共有360平方米,孩子们室内外的活动空间都有了保证。”陈思杭说,“潮邻伢儿”以公建民营的形式开办,场地由街道提供,她负责

具体运营,充分显示了政府对托育行业的重视和投入。

翻看新出台的《办法》,陈思杭对“运营管理”部分明确的内容尤为感兴趣。该部分明确,婴幼儿照护服务设施用房,应按规定用途举办公办公办婴幼儿照护服务机构,或采取公建民营模式举办普惠婴幼儿照护服务机构。“这意味着街道(乡镇)会为托育机构提供更适合婴幼儿活动的场地,价格上也明确了普惠性,减轻了家长的负担。”

发展任重道远

除了运营管理,《办法》对托育服务的服务半径、生均指标,以及规划设计、竣工验收、移交等程序都予以明确。杭州市卫生健康委党委委员、副主任、市计生协会专职副会长崔威武在接受媒体采访时表示,《办法》是全国首部标准细化、可操作性强、能落地的婴幼儿照护服务设施配建办法,为杭州高质量创建全国婴幼儿照护服务示范城市,实现普惠性婴幼儿照护服务机构镇街全覆盖提供制度保障。

在业内人士看来,《办法》的出台有利于杭州托育行业的健康有序发展——有了细化可操作的标准,可以倒逼部分不符合规范的托育机构自我提升,避免劣币驱逐良币现象发生。特别是《办法》鼓励普惠性标准,在质量上也有具体要求,可以满足家长对托育机构“距离近、价格优、质量好”的要求。

不过一个不可回避的问题是,与北京、上海等地相比,杭州的托育服务还处于起步阶段,今后还有很长的路要走。

以《办法》在规划配建指标中提到的已建居住区为例,当中明确,按不少于10平方米/百户不少于150平方米的要求设置婴幼儿照护服务设施。在有条件的情况下,已建居住区应根据常住人口3000~4000户配置一处,每增加3000户增配一处。“从我了解的情况看,目前杭州远远达不到这个要求。”陈思杭说,比如拱墅区潮鸣街道,目前一共有4家托育机构,从她所开办的2家托育园招生情况看,并不能完全满足周边居民的托育需求。

同时,家长对托育的需求也越来越多样化。除了2~3岁孩子的托育,低月龄孩子托育、临时托育等需求也在增加。而不同托育需求对应的场地要求应有所不同,但《办法》没有更为细致的指标。除此之外,《办法》主要对开设托育机构的硬件上作了要求,但在专业性,尤其是托育机构老师的资质认定等方面目前尚未做相应配套。

更多声音



杭州市妇产科医院托育服务。

《办法》的出台,得到了社会各界的关注,大家既为此感到兴奋,也提出了更多期待。

网友“天上飞”:希望相关部门针对托育机构出台一个符合浙江实际的评价指标,同时组织第三方对现有托育机构进行星级评定并公示。方便家长在选择托育机构时有所参考,不用像现在这样处于盲选状态。

陈思杭:《办法》的出台,让我们从业者看到了政府对托育行业的支持与重视,希望今后在托育园老师的教育培训、资质认定等方面也加大力度。0~3岁婴幼儿的照护模式与3岁以上完全不同,但目前情况看,不管是学校的课程设置还是岗位培训,均未有专门针对0~3岁婴幼儿的课程。行业内,师资的培养主要依

靠托育机构本身的力量,容易造成质量的参差不齐。希望今后有统一、专业的教程,整体提高从业人员的素质。

徐萧:托育园的收费标准是家长是否选择把孩子送去托育园的关键因素之一。虽然杭州近年来大力倡导建设普惠性托育机构,《办法》更是专门针对公建民营托育机构做了规定,但对于普通工薪阶层来说,每个月3000元的托育费仍是一笔较大的开支。希望今后政府加大对公建民营托育机构的扶持力度,进一步降低托育费,真正让工薪阶层托得起、托得安心。

记者曾晨路 整理

杭州市妇女儿童健康服务中心供图

离家近又靠谱的托育机构怎么找

杭州已登记备案758家,“浙里办”APP可一键查找

■顾俊楠

休完产假就要上班,保姆费用高昂且不放心,担心老人过于溺爱只带不育……许多家庭面临着这样的困惑。而托育机构“暂代照护”的角色能帮助父母平衡事业与家庭,缓解隔代养育冲突,还有利于孩子养成良好的作息和生活习惯。

“网上查到很多早教、托管的机构,但是都不放心。”杭州市民陈先生说,他的小孩今年2岁了,想在上幼儿园前为孩子找一个全日制托育机构。陈先生在网上查了许多机构后发现,这些机构虽然名字上有“托管”“早教”“保育”之类的字眼,但查询其经营范围却没有“托育服务”这一项。

在送宝宝去托育机构之前,一定要懂得如何鉴别托育机构的质量与安全性,这直接影响到宝宝的健康成长,所以要选规范、有资质,且通过备案的托育机构。

近年来,杭州市卫生健康委为进一步规范托育市场,明确了托育机构登记备案操作办法。托育机构需要取得消防安全检查合

格证明、场地证明、评价为“合格”的《托幼机构卫生评价报告》、工作人员资格证明、《食品经营许可证》等备案材料后才能申请备案回执。

截至8月底,杭州市在卫健部门登记备案的托育机构达758家,位居全国前列。如何快速找到一家靠谱的托育机构?你家附近有没有?一起来看看!

为了方便家长快捷、准确地查找到已备案的托育机构信息,杭州市“托育一件事”上线“浙里办”APP。

进入“浙里办”APP(或支付宝里搜浙里办)“首页”,搜索“托育一件事”,选择所在地区,点击“托育机构”,已备案的托育机构会按照距离,由近到远依次排列显示。

家长可浏览相关托育机构信息(包括托育机构的简介、机构的资质、机构面积、收费标准等)。每个托育机构的导航地址、咨询电话都能一键查询。有意向探园的家长还可以进行预约探园,免去家长面对互联网海量信息苦苦搜索,又担心被“坑”进黑机构的烦恼。

美的

美的

早秋的第一件西装这样选

■记者程雪

你准备好了吗?看着气温逐渐降低,很多人都想为自己添置一件外套。可选哪种外套才能成为金秋季节里“最亮的仔”?

早秋的第一件外套,建议选择西装。

西装最早为男士而设计,之后逐渐演变出各种款式的女士西装:创造了女士西装雏形的可可香奈儿粗呢套装,展现中性、不受束缚女性形象的圣罗兰“吸烟装”,上世纪70年代流行的大地垫肩、大喇叭裤的狂野风西装套装……直到今天,西装依旧引领女性时尚的革命。西装因其材质、花纹、搭配方式的多样化,备受广大女性青睐。那么到底该如何选择一件适合自己的西装?什么样的穿搭能凸显高级感?

因身材制宜

时尚是个圈,这两年买秋冬西装的时候,大家总觉得“大一号”才时尚。虽然“廓型+垫肩”是流行款,但买西装外套还是要根据自己的身材挑选版型与剪裁。

女士西装外套大体可分为收腰型、H型和oversize型。收腰款式比较严肃、正式感强,一般参加或主持大型会议穿。oversize款是收腰款的反方向,偏休闲时髦。H型介于正装和时装之间,巧妙平衡正式感和休闲感,实用率最高,是通勤首选。

对于腰腹胖、四肢纤细的苹果型身材,遮住腰腹部的肉肉才是硬道理,可以选择H型和oversize型中长款西装,然后通过搭配腰带把腰线提高,显瘦又显高。

梨型身材的人往往下半身比上半身胖,所以在选西装的时候要注意增加上半身量感,H型和oversize型西装都可以。

倒三角型身材与梨型身材恰恰相反,她们往往上半身比下半身胖,所以在选择西装外套的时候要给上半身减少量感,不要oversize款式,也要远离垫肩款式。

直筒型身材和沙漏型身材的都可以选择收腰款式。前者是因为身材曲线不明显需要收腰设计增加曲线;后者往往胸部和臀部丰满但腰肢纤细,收腰款式更能扬长。

好面料最能凸显服装品质

并非任何面料都适合做西装,西装面料要考虑穿着季节、垂坠感、挺括感。好面料最能凸显服装品质,这里建议选择以下几种——

最近天气依然炎热,可以选择亚麻面料,它具有吸湿排汗性好、透气感好、出汗不粘身等优势,适合夏季穿。但亚麻面料容易皱,需要干洗或用亚麻专用洗涤剂低温水洗。

这两年,三醋酸面料悄然兴起,它有绿色环保、自然垂坠等特点,有真丝质感,穿起来亲肤舒适,吸湿透气,穿着自带凉感,而且抗皱性好,便于日常打理。

等天气再冷一点,可以选择厚实一些的面料。复古感十足的灯芯绒西装适合10℃~20℃的天气穿。这种面料有明显的纹路,摸起来暖融融的。不过最好挑选纵向纹路,且纹路之间的间距窄一些的,否则容易显胖。

秋冬季西装首选自然是保暖效果好的羊绒、羊毛面料,手感细腻柔软,光泽高级。购买时要选择羊绒或羊毛的含量高一些,含量越高保暖性越好。

高级感搭配公式

西装颜色、花纹千千万,怎么搭配才能搭出高级感?这里为您送上几个万能公式。

纯色系西装是市面上最常见的,也是很多人的首选。在众多颜色中,大地色系的西装包容性更高,浅驼色、芝麻色或杏色适合年轻活泼的群体,棕色、咖色则适合沉稳优雅气质的群体。如果出席会议等重要场合,可以配同面料的西装裤;平时通勤穿可搭配蓝色系的衬衫、牛仔裤;还可以搭配同色系针织衫、裙装,以同色系营造统一感,又用不同材质展现多元。

想要多姿多彩一点的姐妹可以试试千鸟格纹,除了经典的黑白、棕咖配色还可以选择橡皮粉+米白、浅蓝+米白的组合,配合浅色系纯色内搭,穿出初秋的轻盈感。

苏格兰格纹也是一个不错的选择。这种花纹是苏格兰历史悠久的文化符号,其配色和线条撞色,整体看起来十分惊艳。搭配时尽量选择纯色内搭。苏格兰格纹西装可以搭配马丁靴、切尔西靴等帅气的鞋款,打造又甜又飒的“硬糖风”。